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1 Summary 

The binary explosives or also called multi component explosives is still an unknown explosive 

species. Firstly, it was invented and used by Gerald L. Hurst, and its use territory was strictly 

in the USA, and it is remained there. The areas where it is used: roadblock removal, industrial 

steam boiler pipe cleaning, beaver dam blasting, log blasting and other special operations which 

are almost unimaginable in this continent. The reason for its use was the vast distances, small 

amount to be used and safe transportation without ADR constraints. 

Any development amongst explosives is always up to improve some of its characteristics. 

Like bigger brisance, suitability for extreme conditions, tailored for melt casting or pressing. 

For these actions various mixtures came to alive. For at least 100 years the TNT played the 

main role in these mixtures. On the one hand because its insensitivity, and secondly the 

indifferent but good applicability for mass production. It can be used for pressed explosives or 

for various melt cast explosives (Comp-B; Cyclotol).  

However, as all explosives has its drawbacks, like health concerns, environmental impact due 

to the extensive use. recent new developments now mostly aim the low vulnerability, the 

sensitivity like as the Fox-7, NTO. Which have better safety factor in case of direct hit or other 

havaria in the battlefield.  

For civilian field the developments focus is the cheap mass production with safe use. Only 

nowadays appeared the environmental aspects, as the nitrates appeared in communal waters and 

their decontamination become inevitable. 

The binary explosives represent a minority amongst explosives which is used task orientated 

where at least TNT equivalent explosive strength factor is needed, and the used quantity is not 

in a quarry blasting league. As this binary explosive is unknown in the general practice of the 

using of explosives therefor no literature was available.  

Even the original mixture which was developed by Gerald L Hurst is re-drawn and a completely 

new formation and texture along with new performance indicators aroused. 

The current version of the composition based on 10 years of experiments. The complete set of 

testing is a basis of my thesis. It covers all the aspects which is mandatory to place it on the 

market or to use safely in wide environmental conditions. 

The field of use however not established yet, but it clearly shows that this is a niche product 

with special capabilities which allows its use in both civilian law-enforcement and military  
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2 A kutatás előzményei 

Az emberiség történetének legelső robbanóanyag keveréke a fekete lőpor volt. Ez a kálium-

nitrátból, kénből és faszénből álló keverék több mint 1300 éve áll a harcászat alkalmazásában. 

Ez idő alatt folyamatosan és több szempontból is fejlődésen ment keresztül. Egyik szemszögből 

az alapvető összetevőinek változtatása egy sor új tulajdonságú keveréket eredményezett, 

amelyek a mai napig használatban vannak. Ezek legfőképpen a műszaki pirotechnikához 

kapcsolódnak. Másodsorban a tudomány fejlődése miatt a képességeiket egyre szélesebb 

körben tudták alkalmazni. A kiterjedt harctéri alkalmazás után a bányászat terültén is nagy 

áttörést hozott, amikor Weindl Gáspár, tiroli vájár a Biber-táróban lőporral sikeres 

kőzetjövesztést hajtott végre. Használatát elősegítette, hogy égéséről, ezáltal munkavégző 

képességéről egyre több tudományos megfigyelés keletkezett, így már nem volt akadálya a 

széleskörű elterjedésének. Az Alfred Nobel által 1867-ben szabadalmaztatott gurdinamit 

elterjedéséig a feketelőpor volt az egyeduralkodó a robbanóanyagok között. Mindezt úgy, hogy 

még mindig ugyanazt a három alapanyagot (kén, salétrom és faszén) tartalmazta. Eddigre 

alkalmazása már kiterjedt a civil mérnöki munka számos területére: robbantottak vele földet, 

követ, árkot, alagutat, de árvízi vészhelyzetben jeget is. Ezek alapján látható, hogy alkalmazása 

átpozícionálódott a civil területek felé. Immár nem csak harcászati feladatokra használták, 

hanem ipari folyamatok gyorsítására és azok produktivitásának elősegítésére. 

A robbanóanyagok használatának speciális alkalmazásai leginkább a második világháború után 

jelentek meg. A geofizika, bányászat, anyagszerkezet kutatás, gyakorlati fizika, űrkutatás, 

katasztrófavédelem, rendvédelem csupa olyan terület, ahol jelentős eredmények születtek az 

utolsó 50 évben. Értekezésemben ezen utolsó két területhez kapcsolódó új robbanóanyag 

fejlesztését tűztem ki célul. Ezeknek a robbantási feladatoknak egyik legfőbb sajátossága, hogy 

azok tervezésére, illetve megvalósítására kevés idő áll rendelkezésre. Ezt a problémát a jogi 

környezet és a napjaink robbanóanyagokkal szembeni általános féleleme sem segíti elő. Éppen 

ezért a robbanóanyagokkal szemben általánosan támasztott követelmények mellett olyan 

igények jelentek meg, mint: olcsó előállíthatóság, nagyobb szavatossági idő, praktikus és 

egyszerű alkalmazhatóság, költséghatékony, és biztonságos tárolhatóság és szállíthatóság. Ilyen 

termék fejlesztéséhez a vizsgálatokat is az alapoktól kell kezdeni, a fent jelölt komplex 

követelmények teljesíthetősége miatt.  

A kutatás során fejlesztésre kerülő kétkomponensű, gél állagú robbanóanyag nagy előnye 

többek között, hogy a komponensek önmagukban nem robbanásképesek, így a tárolásuk, és a 

felhasználási helyre történő szállításuk is biztonságos. A felhasználás előtt, a helyszínen történő 
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egyszerű összekeverés által ”készül el” a robbanóanyag, melynek további előnye a jelenleg 

alkalmazott, helyszíni bekeverésű robbanóanyagokhoz képest, a kis átmérőben való 

gyutacsindíthatóság. 

Speciális ipari, valamint katasztrófa-, hon- és rendvédelmi felhasználású robbanóanyagokhoz 

önállóan ritkán történik robbanóanyag fejlesztés. Ez általában fordítva valósul meg, mely 

szerint a már meglévő robbanóanyagok közül próbálnak egy adott feladathoz megfelelőt 

választani, akár kompromisszumot is kötve az alkalmazhatóság egyes területein. 

Értekezésem egy olyan kétkomponensű, helyszínen összeállítható, gyutacsérzékeny 

robbanóanyag keverék előállításával foglalkozik, amely több, újszerű előnyös tulajdonsággal is 

rendelkezik ehhez a területhez. 

3 Célkitűzések 

A hagyományos értelemben vett robbanóanyagoktól eltérő módon, a kor követelményeit szem 

előtt tartva egy olyan – a speciális ipari, valamint katasztrófa-, hon- és rendvédelmi feladatok 

során egyszerűen és biztonságosan alkalmazható – kétkomponensű, a felhasználás helyszínén 

összeállítható, gyutacsérzékeny robbantástechnikai termék fejlesztése, ami szemléletben új 

irányvonalat és rugalmasságot biztosít az alkalmazása során úgy a tárolás, mint a szállítás és a 

felhasználás biztonsága tekintetében. A termék alapanyagai olyan iparilag könnyen elérhető 

anyagok legyenek, amelyek biztosítják a végtermék gazdaságos előállítást, továbbá a szállítás 

és a tárolás költségeinek jelentős redukálását. 

Kutatásom során: 

• tanulmányoztam a jelenlegi nemzetközi piaci helyzetet és az ott található hasonló 

robbanóanyagok tulajdonságait; 

• megvizsgáltam milyen jogszabályi hézagok vannak jelenleg egy ilyen termék 

tanúsítását illetően; 

• bemutatom, hogy a jelenlegi jogszabályi környezetben milyen vizsgálatok szükségesek 

egy robbanóanyag megfelelőség értékeléséhez; 

• vizsgálati eredményeimet, ahol lehetséges összevetem a jelenlegi piacon található, 

hasonló robbanóanyag keverékekkel; 

• bemutatom, hogy mely területek azok, amelyeken előnyösebb lehet az új termék 

alkalmazása a jelenleg használatban lévő robbanóanyagokkal szemben; 

• kísérleti robbantásokkal bizonyítom az alkalmazás javasolható egyes területeit; 

• az elvégzett kísérleteim/vizsgálataim eredményeit értelmezem és értékelem; 
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Egy önálló, piacképes robbanóanyag fejlesztése hatalmas, és szerteágazó munkát igényel. 

 A szükséges vizsgálatok, azok eredményeinek értelmezése komplex feladat, amelyre ezen 

értekezés terjedelmi korlátjai nem elegendőek. A kutatás-fejlesztés során számos olyan 

eredmény született, amelynek további értékelése mind időben mind pedig tudományos 

szempontból ugyancsak túlmutat az igénybe vehető terjedelmen. A kifejlesztett új 

robbanóanyag lehetséges gyakorlati alkalmazási területeit bemutató kísérletek során nem volt 

– nem is lehetett – cél végleges termék, technológia fejlesztése. Ugyanakkor a gyakorlatban is 

bizonyítani kívántam, a kifejlesztett új robbanóanyag várható felhasználási területeken való 

alkalmazhatóságát. 

4 Vizsgálati módszerek 

2010-óta foglalkozom aktívan robbantástechnikával és pirotechnikával. Magyarországon az 

egyedüli pirotechnikai és robbanóanyag megfelelőségértékelő Bejelentett Szervezet 

laborvezetője vagyok. Európában, Amerikában, Indiában, Kínában, Indonéziában, 

Oroszországban auditáltam lőpor, pirotechnika és robbanóanyag gyártó vállalatokat. Az 

Európai Szabványügyi Bizottság (CEN) polgári felhasználású robbanóanyagok szabványaival 

foglalkozó munkacsoportjának (TC/WG321) tagjaként, jelenlegi elnökeként szintén széleskörű 

rálátásom van a robbanóanyag ipar fejlődésének nemzetközi tendenciáira. Az eddigi 

tanulmányaim (környezetgazdálkodási mérnök, robbanóanyag-ipari szakmérnök) is a 

robbanóanyagokkal kapcsolatosak.  

Saját kutatási területem már 10 éve a bináris robbanóanyagok rendszerezése és fejlesztési 

lehetőségeinek kutatása. Munkám során törekedtem a szakterület széleskörű hazai és 

nemzetközi szakirodalmának megismerésére, feldolgozására. Nagy segítséget nyújtottak a 

hazai és nemzetközi konferenciákon tartott előadásaim során, a résztvevő szakemberekkel 

történő konzultációk, szakmai kapcsolatépítések.  

Az értekezésemben felvetett hipotézisekre a válaszokat kettős rendszerrel kutattam. A téma 

egyedisége és a kutatás-fejlesztés sajátossága volt, hogy a teljes folyamatot gyakorlati 

vizsgálatok, kísérletek és azok eredményeinek értelmezése, értékelése alkotta.  

Az alábbi empirikus kutatási módszerek alkalmazásával törekedtem objektív eredmények 

elérésére:  

• Kísérletek, mint az értekezésemhez kapcsolódóan a legfontosabb módszer, mivel a 

robbanóanyagok megfelelőség értékelő folyamatai is konkrét vizsgálatokon alapulnak. 

• Megfigyelés, vagyis azok a vizsgálatok, amelyek eredményei nem értelmezhetőek 

szabványok, rendeletek alapján. 
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Elméleti-logikai kutatási módszerek  

• Analízis és szintézis módszerével vizsgáltam a robbanóanyagok gyakorlatban történő 

alkalmazását rögzítő nemzeti és nemzetközi szabványokat és az azokban rögzített 

vizsgálati módszereket, a bináris robbanóanyagokra vonatkozó szabályok meglétére. 

• A hipotézisben feltett kritériumok végső értékelésének és megválaszolásának 

eszközeként, a kísérletekből származó eredményeket és mért értékeket összevetettem a 

már piacon lévő más robbanóanyag keverékekkel (összehasonlítás). 

5 Új tudományos eredmények 

Az értekezésemben valós vizsgálati eredményeken keresztül bemutatva és értelmezve az 

alábbiakban összefoglalt tudományos eredményeket születtek. 

1. Vizsgálatokkal és kutatási eredményekkel igazoltam, hogy a jelenlegi ipari és katonai 

biztonsági környezetben szükséges lehet egy különleges feladatok ellátására, vagy 

speciális műszaki robbantástechnikai feladatokhoz alkalmas helyszínen előállítható, kis 

átmérőben gyutacsindítható többkomponensű robbanóanyagra, ahol kis töltet méret és 

nagy brizancia szükséges. A keverék optimalizálható adalékanyagokkal, hogy nagyobb 

brizanciát mutasson, vagy éppen módosítható hogy kedvezőbb oxigénegyenlege legyen. 

A csomagolása széles körben célzott módon alakítható, továbbá széles (negatív és 

pozitív) hőmérséklet tartományban felhasználható marad. 

2. Az általam kifejlesztett TKR egy olyan termék, amely a katonai robbanóanyagok, a 

speciális termékek és a civil területre szánt robbanóanyagok metszetén helyezkedik el 

úgy, hogy biztonságosan használható, a rugalmas csomagolásának és a könnyű 

megsemmisítésének (hatástalanításának) köszönhetően azokhoz képest többféle előnyt 

is biztosít. Összetevői egyenként nem robbanóanyagok, így biztonságosan tárolható és 

szállítható. A felhasználás helyszínén egyszerűen összekeverve ezeket, kis átmérőben 

gyutacsindítható robbanóanyag készíthető belőle, mely aztán megfelelő burkolatba 

öntve már pl. kumulatív összpontosított vagy lineáris vágótöltet töltete is lehet. Ha a 

felhasználására mégsem kerül sor, folyadék hozzátöltésével robbanási tulajdonságait 

elveszíti, így szállítása és tárolása megint biztonságossá válik. 

3. Vizsgálatokkal és kutatásaimmal igazoltam: annak ellenére, hogy a bináris vagy 

többkomponensű robbanóanyag mint fogalom hiányzik a harmonizált szabványokból, 

a többkomponensű robbanóanyagok vizsgálhatóak, értékelhetőek a jelenlegi 
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szabványok szerint. A tesztek során mért értékek alapján a TKR tulajdonságai 

összevethetőek a többi már elterjedt robbanóanyaggal. 

4. Vizsgálatokkal igazoltam hogy az általam kifejlesztett helyszínen előállítható 

többkomponensű robbanóanyag, a homogén robbanóanyagokra jellemző brizanciával, 

kezelésbiztossággal, gyutacsérzékenységgel rendelkezik és a gyakorlati élet számos 

területén alkalmazható: 

6 Az eredmények hasznosítási lehetősége 

Javaslom a harmonizált szabványok vizsgálati módszertanába a bináris, többkomponensű 

robbanóanyagokat beépíteni. 

Javaslom a TKR felhasználási lehetőségeit élő vizsgálattal, kőbányászatban végrehajtani, mint 

a keverő-töltő gépkocsikba előállított, nem gyutacsérzékeny robbanóanyagok indító töltetét. 

Javaslom a TKR robbantásos fémmegmunkálásra (plattírozás, portömörítés, alakítás, stb.) 

történő alkalmazhatóságának további kutatását, egy szakértőkből álló kutatócsoport által.  

Javaslom egy gyártósor tervezését és költségbecslését, valamint a gyártás gazdaságossági 

mutatóit kiszámolni. 

Az esetleges katonai felhasználások szélesebb körű felmérésére és tesztelésére javaslom egy 

néhány fős szakértői munkacsoport létrehozását. 

A TKR honvédségi felhasználása esetén javaslom a TKR kiemelt állami fejlesztésként kezelni, 

és ehhez kutatócsoportot létrehozni. 
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